

信息化视野下小学德育教育开展策略探究

湖南师大附中星城实验第二小学 潘静林

随着现代信息技术的不断创新与优化,丰富的德育教育资源为校园德育工作的开展带来了新的可能性,多样化的信息平台创新了小学德育教育手段,有效推动了小学德育水平的大步提升。教师利用多种手段为学生提供良好的德育教育环境,高效开展德育教育。

本文联系信息技术在德育教育中的应用策略,为小学德育教育工作的开展提供一定的理论帮助。

一、信息化视野下小学德育教育特点

(一)对教育工作者有更高的要求

在信息技术视野下,学生可以充分表现自己的素质:思维上的灵活性、对于新兴事物的包容性、丰富的学习实践能力等,甚至在某些领域学生比教师更善于学习。因此,教师需要在保证教学质量的同时了解信息技术的良好应用,才能为学生的发展提供更加有效的帮助。

(二)丰富的德育资源

信息化视野下德育教育中使用的材料不受学科、空间和时间限制,利用信息技术

将德育资源有效地融为一体,实现资源的最大化整合利用。教师依托学生现阶段的素质发展需求,选择具有趣味性的教学内容,提高学生兴趣,达到高效德育。

二、信息技术在小学德育教育工作中的运用

(一)采用微课教学模式开展德育教育

信息时代,微课逐渐进入校园教学。教师在开展德育工作时采用微课的教学形式,为学生提供展示自我表达平台。例如,在讲解助人为乐德育主题时,播放爱心帮助小视频让学生观看学习,建立正确的“勿以善小而不为”的观念,并鼓励学生自由发言,介绍在生活中经历的爱心小例子。也可以适当进行场景模拟,让学生自由发挥,将“表演”在后续的课程中引入,引导学生准确评价自我行为,传递正确价值观。此外,在日常教学活动中,适当加入爱国主义内容,培养学生的爱国情怀,在心中保持对国家的高度认同感。

(二)搭建德育工作平台

为学生提供德育教育的学习平台,在

小学德育教育中是非常重要的。通过德育平台,学生可以进行写作内容的积累或者是满足学生观看视频的乐趣,构建校园德育工作号或德育论坛,内容以风趣的、可以传递正向价值观的动漫、电影、电视剧为主。此外,还可设置德育数字图书馆,指导学生进行课外阅读,通过对图书馆的数字资源进行筛选,让学生可以在学习相关知识的同时形成正确的价值观念。

(三)拓宽德育教育活动途径

以信息技术互联网为基础的现代教育技术拓展了在小学开展德育活动的可能性,可以为小学德育活动提供更全面、更便利、更丰富的形式和内容。利用多媒体信息技术创设新型教学环境,将具有正面引导作用的电影、历史、图片、音频以多媒体形式呈现给小学生,增强德育教育的激励性与有效性。此外,教师还可以利用信息技术开展多样化的德育竞赛活动,以奖励的形式吸引小学生的参与兴趣,在培养学生竞争意识的同时,为后续及时调整德育教育内容奠定基础。

(四)建设家校沟通桥梁

从学生生理、心理发展规律来看,小学阶段学生的身心发展并不成熟,需要来自教师与家庭的共同努力。因此,小学德育工作的开展不仅需要学校以及教师承担起相应的教育责任,同时还需要家长进行良好的沟通配合,构建起家校德育教育的沟通桥梁。教师在开展德育工作过程中可以利用信息通讯,与家长及时沟通学生在德育方面的表现,制定有效的家校合作策略。建立反馈机制,在有力改正学生的思想偏差的同时,家长也能根据学生在校时的表现情况进行发展规划,帮助学生在长远的学习道路中保持正确方向。

信息化技术为小学开展德育教育带来了区别于传统德育的新型教育资源,当然这也需要教师保持对于信息技术的合理运用,才能有效落实德育教育对学生的正确影响。而德育教育也不再仅限于课堂上的言语引导,信息化背景下的德育教学,为保障学生的健康成长提供了更多可能性。

随着新课改深入实施,“双减”政策的落地,遵循以学生为本,发挥学生主体作用,引导学生自主学习,成为了新的教育发展方向。运用体验式教学则是有效途径,体验式教学创设良好的教学情境,使学生在真实体验中,激发学习动力,增强学习能力,提升综合素质。因此,在初中语文作文教学中,教师就要积极运用体验式教学,使学生在良好体验中,激发写作情感,从而有效提升写作教学的效果。

一、初中语文写作教学存在的问题

(一)教师教学模式僵化

虽然素质教育已经得到了普及,但是当前许多教师观念依旧僵化,教学模式也以灌输式为主,直接将写作知识灌输给学生。这样的方式长期下来,学生的思维就会固化,写出的文章千篇一律,阻碍教学效果的提升。

(二)学生缺乏写作兴趣

在初中语文学习中,相较于其他知识的学习,写作学习具有较大难度,而且需要长期坚持和积累,在这个过程中,学生的学习效果一旦不理想,就会产生退缩的情绪,不愿意学习写作,导致学习兴趣下降,影响写作教学的有效开展。

二、初中语文写作运用体验式教学的策略

(一)创设生活化情境,让学生学会凝练和升华

教师在作文教学中,要引导学生走到生活当中,获得真实的生活体验,这样学生在真实体验中才会流露出真情实感,促进学生的写作学习。

比如,在教授《热爱生活,热爱写作》这节课作文课时,因为这节课写作课与学生生活联系紧密,而笔者恰巧又参与了关于“花园课堂”的主题教学,其主要内容是教授学生在生活实践中,种植花草,为花花草草挖土、播种、浇水、施肥等。在写作教学当中,创设一种生活化的写作体验情境,让学生真实参与到花园课堂当中,每天为种植的植物施肥浇水,并让学生把自己的所思所想以及真实情感记录下来,让学生根据自己真实的生活和种植体验,写一篇富有感情的作文。因为有真实体验,学生激发了写作情感,所以都非常积极踊跃,将自己的真情实感写了出来,有效提升了写作的

效果。

(二)构建自主表演情境,让学生把握写作脉络

学生是写作主体,因此,教师在教学中,要尊重学生主体地位。教师在课堂上构建自主体验情境,如表演情境等,让学生在自主体验和表演中,把握写作脉络。

例如:教师在教授《学会记事》这节课作文时,就可以先构建自主表演情境,让学生在情境中自主开展表演,并将表演的内容写成一篇作文。在这个过程中,教师要先为学生引出一个表演的情境,如“在上学的路上,恰好碰到了一个摔倒的老奶奶,这时候应当怎么办”,提出这个情境后,教师要为学生划分小组,让学生在小组内自主构思、排练,然后上台表演。这时候学生就会调动自己的情感,思考如何安排表演,同时思考到底应不应该扶老奶奶。大部分学生的表演都是扶老奶奶,也有极少部分学生的表演是没有扶老奶奶,这无关对错,只是学生真实情感的一种流露。

当学生们表演完后,将这件事写成一篇作文,详细记录下整个过程,并把自己的想法和观点表达出来。通过这种自主表演的方式,学生的写作思维就被激发出来,在真实的体验中,提升了写作能力,写出了理想的文章。

(三)营造读写结合情境,丰富学生读写的情感

在语文教学中,阅读和写作二者相互促进,在作文教学中,用阅读促进学生写作能力的提升。教师要回归文本,让学生在文本中积累写作素材,学习写作技巧,丰富写作情感,以此来提升写作水平。

比如,教师在教授《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》这首诗歌时,就可以在授课结束后,对学生进行引导,让学生以诗歌为依据,充分发挥自己的创造力,对文章进行改写。改写过程中,学生就会进一步深入到阅读当中,体会文章所表达的情感和思想,然后在此基础上,合理构思改写诗歌。

体验式教学最大的优势就是发挥了学生主体作用,使学生带着情感积极投入写作学习。因此,教师在教学时,就要采取有效措施,积极开展体验式教学,使学生在良好的体验中,激发写作情感,提升写作水平,促进学生写作的进步。

新课改背景下聚焦体验式作文教学初探

双峰县永丰中学 赵智文

浅析初中语文群文阅读教学

长沙县湘龙街道中心学校 余尚

群文阅读是语文教学的一个重要环节,它是教师指导学生阅读相关联的多篇文章后提出自己的观点,提升阅读和分析思考以及写作的一种能力。教师在教学中要善于发掘群文阅读素材,确定阅读文本,采取一系列行之有效的教学措施,充分发挥群文阅读的优势,培养学生语文阅读能力,提升语文核心素养。

一、发掘群文阅读素材

新教材标准规定初中生的阅读量不少于260万字,如何提升学生的阅读量,也是一线教师要面对的问题。在阅读过程中,教师要加强指导,帮助学生设计有挑战性的任务,明确教学内涵,摒弃无为教学引导、讲授,选择更适合学生的教学方式,把更多的时间还给学生,促进学生阅读能力提升。

(一)慎重选取,聚焦主题

文章“合群”才可成群,群文阅读的“群”在于我们以什么原则归类文章。在阅读教学过程中,首先从多角度确定主题,精选文章。可以从体裁角度来确定主题,如果是同一体裁的文章,可以从写作方法来引导学生进行比较。其次,还可以从人文内涵角度确定主题。确定主题后,选择三至四篇文章,让学生进行阅读,再进行比较,接着抛出与主题相关的问题,指导学生多角度解决问题,体现文本的教学价值。

(二)整合目标,拓展阅读

群文阅读是建立在单文阅读的基础之上,在开展阅读之前,需要我们对独立的文章做深入的解读,分析一组文章的内在联系,探索组群的意义。

群文阅读的范围很广,在进行阅读教学中,可以整合单元内容,比如:将《春》《济南的冬天》《紫藤萝瀑布》组成群,从中探究修辞手法的灵活使用。将《出师表》《唐雎不辱使命》《邹忌讽齐王纳谏》组群,引导学生探究古代谋士的说话艺术……

群文阅读还要循序渐进,以文本为基石,课标为指向,关注学生思维的逐步跃迁。第一阶段将单元内的课文组群,第二阶段跨单元课文组群,第三阶段是年级课文组群,第四阶段是课外文章与课文组群,课外文章和课文组群更能凸显群文阅读的价值。教师是群文阅读开

展的先导,必须率先对文章深入分析,找到文章之间的内在联系,切不可胡乱组群。

二、采取行之有效的措施

(一)教师要进行有效引导

教师是开展群文阅读教学的主导,首先要正确地认识其本质,准确定位,才能真正发挥其优势。其次,教师在设计教学目的时,要注意将某一组课文看成一个整体,提出的问题要具有延伸性。再次,教师要根据学生各自兴趣爱好推荐课外书籍,让学生自主地阅读更多的文章资料。

(二)让学生做好预习工作

群文阅读教学和其他阅读教学不一样,它是引导学生通过对几篇不同文章的学习来完成教学目的。在教学过程中,教师可以培养学生的预习习惯,可以用预习单的形式,把课文预习布置到家庭作业中,引导学生带着问题读书,学会自主归纳和总结。

(三)让教材充分发挥出功能

现在的语文教材大多是以主题组为单元,因此,在选择文本时要围绕主题来选择阅读教材。其次要多阅读课标,结合教育热点、学生思想状况、学习水平、能力训练等要素来确定教学内容,有层次、有目的地选择文章。

三、提升阅读的实效性

阅读和写作是中学语文教学的双翼,在阅读教学中,教师应立足文本内容,捕捉文章写作技巧的精妙点,有意识地引导学生去感悟并灵活运用到自己的写作中,从而提高阅读教学的实效。

学生在进行群文阅读过程中,教师要引导学生从多方面地感受同一文学主题,学会依照例文写作。在教师有效引导下,很多学生自然而然对一类主题文章、一类写作方法有较深的认识,也会在多篇文章的表达方法中,对某一类写作方法,由于“见多”而运用得更熟练、更准确。此时,引导学生抓住时机进行练笔,会起到事半功倍的效果。

群文阅读,是对传统阅读的延伸和有效补充,是阅读教学的新命题。教师应该准确定位、大胆设计,尽最大可能地为学生营造开放的阅读环境,培养学生的兴趣,把阅读主动权还给学生。